

孩子近视可以控制吗？

李小寅

成都青羊品见眼视光诊所有限公司 四川 成都 610000

【中图分类号】R77

【文献标识码】A

【文章编号】1674-1412(2021)23-0003-01

在社会快速发展的背景之下，信息技术的完善程度越来越高，日常生活中，孩子们能够接触到的电子产品类型越来越多，直接影响孩子的视力。通过对最近几年近视人数以及近视人群年龄等多项指标进行综合性分析，发现近视的人数变得越来越多，而且近视患者的年龄也日趋年轻化。现在很多家长都非常担心孩子近视了怎么办？孩子近视之后还有没有可能还原视力？针对现在孩子视力每况愈下的情况，该如何在孩子近视后对他们的视力进行有效的控制和改善？是目前公共卫生问题的重要组成部分。通过对最近几年近视发生概率进行分析，可以发现，小学生的近视率达到50%左右，中学生的近视率达到70%左右，高中生的近视概率甚至在70%以上，因此，针对孩子近视的问题进行研究已经迫在眉睫。

1 近视带来的危害

近视带来的危害非常多，主要包括视网膜脱落、裂孔、豹纹眼底、飞蚊症以及眼底出血、黄斑变性等。首先从视网膜脱落以及裂孔的角度进行分析，一旦近视度数达到一定数值后，患者的眼球就会不断增大，眼球增大后很有可能使视网膜变薄，视网膜是附着在眼球底部的一层半透明的膜，半透明的膜，它需要对外界信息进行感受，是眼部非常重要的组织。如果我们把眼睛当做一架相机，视网膜就是相机里面的感光底片，它主要负责观看成像，如果视网膜破裂，当我们看东西时，物体的影像通过屈光系统，落在视网膜上，视网膜是有一定厚度的膜，如果我们的眼球被无限拉长，会突破原来的位置和指标，视网膜在变薄后就有可能出现裂孔。一般高度近视患者容易出现视网膜脱落。

一旦发生视网膜脱落之后，患者不及时治疗，视力就会大幅下降，甚至会永久丧失视力。眼底出血及黄斑变性，是很多高度近视患者出现的临床症状，因为高度近视，患者的眼球会不断变大，此时会对患者眼球壁产生牵拉，引起眼底、视网膜以及脉络组织的正常关系失调，并且进入代谢失调。特别是黄斑区域的小血管，因为牵拉之后会出现破裂以及黄斑出血，此时患者的视力会严重下降。黄斑出血并且被吸收之后，血管也有可能再次破裂、局部破裂、再出血再破裂，又再出血后就有可能出现斑痕，此时黄斑就会进入变形状态，患者也有可能进入永久视力损害状态。

2 近视的发生因素

经专家介绍，近视的影响因素比较复杂，但可以将其分为遗传、环境、营养体质因素三种不同的类型。经过对大部分近视群体的近视因素进行综合性分析，可以发现高度近视与遗传之间存在密切联系，但环境条件也是决定近视疾病发生的客观因素。除此之外，如果在孩子成长的过程中，微量元素严重缺乏，或者孩子的体质较弱，其发生近视的概率也相对较高。对孩子进行近视控制时，我们需要从多个角度出发，进行综合分析，避免孩子的生长环境引发近视，同时根据孩子成长的不同

阶段，补充相应的微量元素，增强孩子的体质，只有这样才能有效避免近视出现。很多家长关心孩子在出现眼睛近视的情况后，是否还能控制视力，其实矫正视力的方法有三种，分别是戴镜框眼睛纠正、戴隐形眼镜以及手术治疗。经过多年的临床观察及研究，了解到在以上三种方法当中带硬性隐形眼镜，特别是角膜塑形眼镜，可以很好地对近视有效控制。

3 近视的治疗方法

戴普通镜框进行视力矫正，是目前大部分近视孩子在视力矫正中使用的主要方法，戴度数合适的眼睛，不仅能够帮助孩子矫正视力，让他们的视觉更加清晰，也可以对其视力进行有效的控制。通过对部分家长进行问卷调查以及访谈，可以发现有一部分家长认为戴近视眼镜会使孩子眼镜度数变得越来越深，其实近视程度加深加深并不是因为戴眼镜造成的，而是孩子在日常生活以及学习时存在不良的生活和学习习惯。部分孩子，每天花费10多个小时在学校看书学习，放学回家后使用电子产品、看电视等，是孩子近视程度加深的主要原因。再加上普通镜框在使用的过程中对于孩子的眼睛外观会产生消极影响，且很多家长对于眼镜选购缺乏相关知识，也是导致家长排斥孩子戴镜框眼镜一个原因。除了上文分析的治疗方案之外，近视治疗主要有近视激光治疗以及人工晶体植入手术治疗的方案。18岁以下的未成年人因为身体正处于发育的关键阶段，他们的视力情况并不是很稳定，所以不能使用近视激光手术治疗方案。晶体植入手术治疗方案则是在近视度数达到1000度以上的近视患者中才可以使用。

4 近视的预防方法

因为一旦孩子出现近视后，无法保证视力恢复到最初状况，所以在日常生活中需要进行有效的近视预防，这是一项长期工程，需要建立孩子器官发育档案，使用近视视觉环境干扰的方式，特别从光学、药理学、营养学等多个角度，为孩子构建良好的成长环境。预防近视需要从多个方面入手，首先，家长需要控制孩子玩电脑、看书和写作业的时间，持续学习一段时间后，休息10分钟，让眼睛得到休息和调节后再次进入到读书或者写作业的状态。其次在读书以及写作业时，姿势一定要正确，不能躺在床上，不能趴着看书，也不能在昏暗环境下看书。如果在日常生活中，孩子出现视觉模糊的情况，需要马上告知老师和家长，也需要及时带孩子到医院进行治疗，因为及时发现是进行近视治疗以及近视控制的前提。如果孩子已经出现了近视或者在观察物体时视觉模糊比较明显，那么就要通过科学合理地矫正，保证其视力不再加深。最后，从营养控制的角度分析，在日常生活中，孩子应该多吃一些新鲜蔬菜水果，少吃糖和碳水化合物，增强孩子体质，有效预防近视。

保证儿童具有健康成长的环境并且预防近视刻不容缓，希望每个孩子以及家长都能够关注近视问题，不能等到真正出现近视后才发现问题的严重性，再进行矫正效果往往不尽人意了。